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Резюме. Работники здравоохранения постоянно сталкиваются с правовыми вопросами. 

Но уровень знаний законодательства вообще, и медицинского законодательства, в частности, 

остается на крайне низком уровне. Исследование посвящено оценки уровня правовых знаний и по-

иску методов их совершенствования. 
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Resume. Health workers are constantly faced with legal issues. But the level of knowledge of the 

legislation in General, and the medical legislation in particular, remains at an extremely low level. The 

study is devoted to the assessment of the level of legal knowledge and the search for methods to improve 

it.  

Keywords: medical law, medical legislation, assessment of the level of legal knowledge. 

 

Актуальность. В своей практической деятельности работники здравоохране-

ния постоянно сталкиваются с правовыми вопросами. Знание юридических основ 

здравоохранения является необходимым условием для успешной профессиональной 

деятельности врача. Изучение медицинского права позволяет медицинским работ-

никам профилактировать дефекты оказания медицинской помощи. 

Цель: Оценка уровня правовых знаний  медицинского персонала для выра-

ботки путей совершенствования этих знаний в области  медицинского права. 

Задачи:  

1. Провести социологический опрос среди врачей и медицинского персо-

нала  различных учреждений здравоохранения по вопросам владения  нормативно-

правовыми актами в области здравоохранения. 

2. Установить факторы препятствующие повышению правовых знаний ме-

дицинский работников. 

3. На основе результатов исследования предложить пути совершенствова-

ния правовой подготовки медицинских работников. 

Материал и методы. В обработку вошло 265 анкет, заполненных медицин-

скими работниками. Анкеты включали открытые, закрытые и полузакрытые вопро-

сы. По целевому назначению вопросы имели характер событийных, статических и 

направленных на выявление ценностных ориентиров. Способ проведения: раздаточ-

ный, индивидуальный.  

Результаты и их обсуждение. Прежде всего необходимо дать характеристику 

респондентов. Что касается возраста опрошенных, то большинство опрошенных 

(26%) это лица в возрасте 50 лет и старше. 19% составляют лица в возрасте 45-49 

лет.  Также 19% это 40-44 года. 18% составляют лица в возрасте 35-39 лет. 9% это 

лица в возрасте 30-34 лет. И 5% это лица, чей возраст составляет 18-24 года. 4% 
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опрошенных свой возраст не указали. 62% опрошенных составляют женщины.30% 

это мужчины. 8% свой пол не указали. По квалификации 68% составляют врачи, 

18% медсестры, 1% фельдшеры, 9% провизоры, 4% свою квалификацию не указали. 

35% опрошенных имеют стаж от 20 до 30 лет. 32% от 10 до 20 лет.16% свыше 30 

лет.8% от 5 до 10 лет.2% от 3 до 5 лет. 2% до 3 лет. 5% опрошенных стаж не указа-

ли. Что же касается непосредственно результатов исследования, то только 16%  

опрошенных знакомы и хорошо знают содержание Закона РБ о здравоохранении. 

61% знает основные положения закона. В отношении нормативных актов в сфере 

своей компетенции: 38% опрошенных знакомы и хорошо их знают. 50% знакомы, 

но знают лишь основы. Свои знания респонденты оценивают следующим образом: 

82% опрошенных оценили свой уровень подготовки по правовым вопросам, как не-

достаточный. 98% заинтересованы в совершенствовании своих правовых зна-

ний.85% ответили, что в процессе их трудовой деятельности возникали ситуации, 

когда была необходима юридическая консультация. Половина(50%) опрошенных 

самостоятельно  изучала нормативные документы по правам пациента. 6% опро-

шенных хорошо знают законодательство, касающееся медицинской деятельности, 

72% знают, но недостаточно. 8% ответили, что не знают, 6% опрошенных сказали, 

что хорошо знают трудовое законодательство, 83%, что знают, но недостаточно.7%, 

что не знают. Только у  46% опрошенных имеется в личном пользовании литерату-

ра, касающиеся правовых аспектов медицинской деятельности. Относительно зна-

ния Конституции были даны следующие ответы: 4% опрошенных сказали, что хо-

рошо знают основные нормы Конституции РБ. 37%, что читали и в целом ориенти-

руются в основных нормах. 47%, что читали Конституцию выборочно.11% сказали, 

что не читали Конституцию. Также были заданы вопросы о возможном совершен-

ствовании правовой базы: 83% опрошенных считают, что необходимо совершен-

ствование правовой базы в здравоохранении.94% опрошенных считают необходи-

мым ведение курса медицинского права в медицинских вузах.71% опрошенных счи-

тает, что психиатрия нуждается в совершенствовании правового регулирования. 

14%, что акушерство и гинекология. 14%, что реаниматология. 14%, что репродук-

тивные технологии. 27% опрошенных оценивают уровень правового регулирования 

здравоохранения, как удовлетворительный.37%, как неудовлетворительный. 31% 

опрошенных знает о существовании такой отрасли права, как медицинское право. 

17% не знают. 41% знает, но очень мало. 51% опрошенных знает права и обязанно-

сти медицинских работников. 45% знают только в общем. И 4% не знают. Были во-

просы касающиеся прав и обязанностей врачей и пациентов: 78% опрошенных счи-

тают, что у медицинских работников мало прав. 88% опрошенных считают, что у 

медицинских работников много обязанностей.71% считает, что у пациентов много 

прав.77% считает, что обязанностей у пациентов мало. Также были вопросы и о 

нарушениях в здравоохранении: 33% опрошенных не нарушали в своей деятельно-

сти права пациента.53% скорее не нарушали, чем нарушали. 5% нарушали. И 9% 

скорее нарушали, чем не нарушали. Только 67% опрошенных считают, что пациент 

имеет право ознакомиться с содержанием медицинской документации. 37% опро-

шенных имели в своей практики случаи, которые могли бы закончиться обращением 

пациента в суд. 72% опрошенных сказали, что им приходилось выдавать докумен-
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ты, не совсем объективно отражающие состояние пациента. 15% никогда такого не 

делали.62% считают, что необходимо усилить ответственность медицинского ра-

ботника за ненадлежащее выполнение им профессиональных обязанностей 31% 

опрошенных имел в своей практике ошибки, приводившие к ухудшению состояния 

здоровья пациента. Что касается вопроса Врачебной тайны, то: 61% опрошенных не 

нарушали врачебную тайну. 33% скорее не нарушали, чем нарушали. 3% нарушали. 

И 3% скорее нарушали, чем не нарушали.44% опрошенных сказали, что им извест-

ны случаи разглашения их коллегами врачебной тайны. 

Выводы: 
1. Уровень знаний медицинскими работниками законодательства вообще 

и, в частности, медицинского законодательства, невысокий. 

2. Пробелы в правовых знаниях повышают риск разглашения врачебной 

тайны. 

3. Большинство медработников высказалось за необходимость преподава-

ния медицинского права, что поможет избежать нарушений прав пациентов и будет 

способствовать совершенствованию правовой базы здравоохранения. 
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